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tesero (x casa)
TROVARE UNA PRIMITIVA

DELLE Funzioni SEGUENTI :

② fk ) = fate con a > o

② fiderei
③ theta ( %!! )
④ telefono,



Suggerimenti

• USARE CAMBI DI VARIABILE

IPERBOLICI
"

• Per fa) = VIE
CERCATE DI RICONDURVI A

te . . . . < raffi
• per fa)=È



COMPLETIAMO IL QUADRATO

iatxex! fellata.fi#)=z-CxaIJ
① 3

⇐ Il zxt
?

Vi SIETE RICONDOTTI

AL caso PRECEDENTE



③ fkt-F.sn
RICORDATE CHE

coslit - subite 1
OVVERO

= subito
. . .

.

QUINDI se si pone

+ = cosht . . . . . . Continuare



(ESERCITI di MOSTRARE CHE

argsnhytloglytfge)
② DEDURNE CHE

djargsnhy-f.ge
(ricorda dotyorosny -t)



SI .

③ PER definizione

otgsirlr È la funzione
INVERSA DEL Sinly
QUINDI

atugsnlry =
"
l'unica soluzione

+ERI DI

sinlrx > y
"



PER COMPLETARE QUESTO

PUNTO
, PROVIAMO A

RISOLVERE ESPLICITAMENTE

L'EQUAZIONE

sub > ' Y
→

snhx >
y è¥- = y
⇒ è-èzy



⇒ è- {+ ⇒y
⇒ è- e = zyè
(OSSERVA

CHE

èeo ) ⇒ è-2g è-1=0
PONIAMOriarmamentoshh È INIETTIVO

,

QUINDI DOBBIAMO
TROVARE UN' UNICA SOLUZIONE



L' equazione DIVENTA

TI zyt - 1=0
LE CUI RADICI SONO

7. = SIVE
OVVERO

⇐Eretta
!
??
!!

PER DEFINIZIONE !



OSSERVO CHE

y.fyztcy-FI-y.nl
Quindi questa
Soluzione va SCARTATA

-1NDEFINITO VA

snhxeyfsct-y-fy.ie
⇒ xalogcy.ir#I )



questo Dimostra

argsnhy > loggetta)
② LA DERIVATA di Crystal
Posso CALCOLARLA :

• USANDO LA REGOLA (BG)
(
"
DERIVATA della Funzione

INVERSA
")

• DIRETTAMENTE DAL PUNTO ②



figo
Èarssnaajfglg.hr)
= Erediterà
-

fighi) %



= ftp.jlstfre)
È

=¥-1 COME VOLEVAMO !



tesero ( x casa)
② DIMOSTRARE CHE

argeosliy-logfy.tt)
PER ye [1 , ta)
② DEDURNE CHE

oofyargeoshy >È



VI. 5 Integrazione
ditoni
Razionali



IN QUESTA sezione
,
VOGLIAMO

OCCUPARCI DI TROVARE

PRIMITIVE di FINZIONI
razionali ovvero DI

FUNZIONI DEL TIPO

fcx) = Poi
⇒

CON P
,

POLINOMI NELLA VARIABILE

REALE X



Obiettivo f da
qcx)

Buonanotte PER QUESTO

TIPO DI INTEGRALI ESISTE

UN ALGORITMO

CATTIVE NOTIZIE L'ALGORITMO È
-

UN po
' complicato

da DESCRIVERE IN

GENERALE



QUELLO CHE FAREMO È :

• VEDERE I PRIMI PASSI

DI QUESTO ALGORITMO

• VEDERE UN po
'
DI casi

PARTICOLARI
,
CHE siano

SUFFICIENTEMENTE ISTRUTTIVI"

ci SERVIRANNO INNANZITUTTO

Un po
'

DI MATTONI FONDAMENTALI
"

CHE SAPPIAMO INTEGRARE !



⑤ f dx = loylx ) definita

su

verifica Riso}-

:

• per × > 0
, log Ha logx

e quindi 0¥ lagne#
opera xco

, loglxlelogfx)
e Quindi # lgtxf-f.fi) -1



⑦ I ok f
'

FISSE:?)
zdt

loghi

= hgk -al
II. dx =

= - I



⑦ 9¥,
ok ⑦ f ÷ dt
× -a =t

Con aeri) dadt

⑦
① - f- = -¥

⑤Sedini III -te!.con tre #
,
ho72



⑤Sepik f '

%!!!!,
ÈÈ; Edt

⑦È Ì,
= - fa ¥⇒t⇒



¥9! ÷:[énorme
(ossia : in questo caso

,
il

POLINOMIO A DENOMINATORE

lxtxxa NOI HA

RADICI REALI )



fÈ ok
= I III. ok

-

⑦È : !÷
③ ⑦ I log IH

= I loghi)



• IPRIMIPASS.ie#-LGORtMO

] dx con . P Polinomio
DI GRADO N

• Q POLINOMIO
DI GRADO

un

Passo 1 :
"
CONTROLLO del GRADÒ
-

CONTROLLARE SE vi < in

• SE SÌ
,
ANDARE AL prossimo

-

passo



• SE NI , ESEGUIRE LA

DIVISIONE FRA POLINOMI

pa )

÷)
,
in modo da

scrivere pkfhktQKJ.pk)
- -

IN TAL MODO polinomio polinomio
SI AVRA' RESTO

CON GRADO
DI Ram



SIII, ok a⇒a⇒,
9h

= fhkldx -97¥,
ok

- -
UN POLINOMIO SIAMO NELLA
DA INTEGRARE SITUAZIONE

ok! "
grado di R

"

<
"GRADO DI Ì

ED ANDIAMO AL passo 2



Passo 2 " ZERI del denominatore
-

SI CALCOLANO GLI zeri del

POLINOMIO LOCK) AL DENOMINATORE
.

UNA VOLTA TROVATI GLI ZERI
,

SI FATTORIZZA IN polinomi
IRRIDUCIBILI
-

G) = ×
'

-3×+2
sta

+
a. a

=
SI# a-

= 2

-2 - 3¥ =L



(zeri SEMPLICI )
Q SI FATTORI ZZA come

@ex) = È-3×+2 = f-2) (x-1)
ti

POLINOMI

② QQ ) = +22×7 Irriducibili
SI VEDE CHE

×
'
-zia × ⇒È-2×+1)

= xcx -1)
'



+ Io e + =L SONO GLI

(SEMPLICE) ( doppio)
zeri

è ×
,

Cx -1)
?

+ e
POLINOMI IRRIDUCIBILI

③ @e) = Ì+Ìpolinomi
= + (XIX -11 ) irriducibili

osserviamo che +7×+1 #0
INFATTI D= 1-4=-3 <O



E XTO È L' unico Zero

(SEMPLICE)
.

PASSO 3 :
"
decomposizione in
-

FRATTI SEMPLICI
"

PER ILLUSTRARE QUESTO PASSO
,

FACCIAMO DIRETTAMENTE

DEGLI ESEMPI



tesoretto TROVARE UNA PRIMITIVA

DI

fax)=x
F-1

SOL

Funzione Razionale fiele
"
CONTROLLO DEL GRADO

"
:

PG) = xstz 4A GRADO 3

= È-1 4A Grado 2



PRIMA AL PASSO 2
- ,

devo

ESEGUIRE una DIVISIONE TRA

ro

Ii
+3 - X

→- n
SOTTRAGGO

@ × +2 /
✓ RISULTATO
RESTO DI +3

ABBIAMO GIÀ FATTO /
#

\



ABBIAMO QUINDI OTTENUTO :

+72 = + (x?- 1) + Xtz
-
RESTO

DA CUI

fate =
xc

⇒
t

Xtz ← Graaog
= × -1×2-1

← GRADI



QUINDI

I dxefxdx-ifI.sk
= f ok

È SULL' ULTIMO INTEGRALE, posso
PASSARE AL PASSI .

Qui > è-1=4-atleta )
t e

POLINOMI IRRIDUCIBILI



QUINDI LO HA GRADO 2 Ed

Ha 2 ZERI SEMPLICI
.

OPERIAMO ADESSO LA

"decomposizione IN FRATTI

semplici
"
: A.BEN

7. C
.

XTZ =
XXZ
- -

=
A

è-1 G-skeet ⇒
+I
XXI

SUPPONIAMO PER UN ATTIMO

DI SAPERE CHE ESISTONO -1,8



CHE FANNO QUESTO SERVIZIO
,

AVREI FINITO /

JÈOK > 9¥
,dx-iffeedx-tlogk-sl-blogk.nl

CI MANCA DA Trovare A
,
@
,

COME SI FA ?
O



?

È - È + ¥
.

⇒ II. = Andersen)

⇒ xxz = #b)xtft-B)
⇐>

Atb >1 aureo

principio {A-13=2 sistema KA
DI IDENTITÀ dei polinomi SOLUZIONE UNICA



A- 1-13=7{ III. a fa.ee
e

2

FANNO IL SERVIZIO DI

«
DECOMPOSIZIONE IN FRATTI

SEMPLICI
"
OVVERO

ZÉ - I #
e



Conclusione
-

I ok = È + I ok

= È + III. ok -If!!
= È +? logk-HIGH
50



testarda trovare UNA PRIMITIVA

DI fcx) = 1×7×2
÷
Funzione razionale

,
con

PASSI ⑨
VEDIAMO GLI ZERI DEL

DENOMINATORE : irriducibili

QH-extxa-xcx.ie)



Q HA 2 ZERI :

XEO Doppio

× =- 1 SEMPLICE

PROVIAMO A FARE la
"
DECOMPOSIZIONE IN FRATTI

SEMPLICI " . . . .
SI FA COME

PRIMA ? proviamo A FARE

COME PRIMA . . .
.

CERCO

1-
(
BE RI TALI CHE



¥.ie#-iEe
CE la FACCIO ?

È : È
⇒÷. ±

⇒ 1 = Bèa AMA



⇒ÈÉe !
Aran"!!!

E QUINDI ? La decomposizione

IN QUESTO CASO SI FA cosi
'

:

cerco 3 COEFFICIENTI 7,9, C
1. C ,

÷, > ¥+2 +E+2 Xts



È a

= È + fa +È
⇒ = AHxxbcx.ie
✓ il

⇒ 1 = (cit ) Ht@+A)× e B

⇒ ÷



IN ALTRE PAROLE
,
LA

DECOMPOSIZIONE VA A

BUON FINE /
O

÷
,

= - It # + ¥, da cui

f?# = - feedetfaaok.fi?I---logkt-I-logkIl
FA



testerete calcolare una

PRIMITIVA DI

fase
×
>

+×

⇐

⑨ PER il passate
VEDIAMO GLI ZERI DEL DENOMINATORE:

4) = + (+71) 1 solo zero

-
SEMPLICE
,

NON IARE UN
HA ZERI



POLINOMIO IRRIDUCIBILE DI

GRADO 2 , PRIVO DI ZERI
.

COME SI FA la decomposizione

STAVOLTA ? di nuovo
,

se

PROVASSI CON 2 SOLI

COEFFICIENTI 1,9
× -1

e- f- + E
+41

NON CE LA FAREI ( provateci !)



provo cosi
'

: cerco A ,B, C
Tali ("§ [+ (

¥ +

⇒
(⇒ =

#Atbxxcx
-

+
'
+×

⇒ e-a =@tbtèxcxtt
⇒ fatto( =L A = -1



YES ! ce LA faccio
,
con

1- = - 1
,
8=1

,

C. = 1

ABBIAMO ALLORA

× -1
e +

+71

TROVIAMO LA PRIMITIVA !

I dxe - fede + f ok



= - logkl x f ok

= - logkit? sole e f È
= -logkl e f lege:D
+ arden × Te


